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Природа учит человека мудрости Вот как сказал об этом поэт В.Орлов:
Нас в любое время года

Учит мудрая Природа.

Птицы учат пению.

Паучок – терпению.

Пчелы в поле и в саду

Обучают нас труду.

И к тому же в их труде

Все – по справедливости.

Отражение в воде

Учит нас правдивости.

Учит снег нас чистоте.

Учит солнце доброте

И при всей огромности 

Обучает скромности.

У природы круглый год

Обучаться нужно.

Нас деревья всех пород,

Весь большой лесной народ

Учат крепкой дружбе.

Люди познаются в игре и в дороге.

Пословица Единственный правильный путь, ведущий к ускорению познания, состоит в применении методов обучения, способствующих ускорению интеллектуального развития. Обучение дошкольников, основанное на использовании интеллектуальных игр, относится к таким методам. Успехи детей в интеллектуальных играх – наиболее достоверные показатели их достижений.

Речевые логические задачи как прием активизации умственных способностей дошкольников

Речевая логическая задача – это рассказ загадка, в данном случае о природе, ответ на которую может быть получен, если дети уяснили для себя определенные связи и закономерности природы. Давая детям речевую логическую задачу, воспитатель ставит их в ситуацию, когда они должны использовать разные приемы умственной деятельности (сравнение, рассмотрение явлений с разных сторон, поиск путей решения). Это стимулирует развитие самостоятельности мышления, гибкости ума. Речевые логические задачи имеют особое значение для развития речи, в частности монологической речи, тем самым совершенствуя умение рассказывать, четко и образно формулировать свои мысли. 

Решению речевых логических задач может быть посвящено специальное занятие или они могут являться частью беседы, рассказывания по картине. Наметив дидактические цели, воспитатель составляет речевые логические задачи, учитывая при этом опыт детей. Материал для составления задач можно найти в книгах: «Времена года» Д.Зуева, «Родная природа» В.Бианки, «Лесные разговоры» Э.Шима, «В лесах счастливой охоты» Н.Сладков, а также в других книгах писателей – натуралистов.
Содержание и дидактическая цель логической задачи намечаются в соответствии с содержанием систематически проводимых с детьми занятий, наблюдений, экскурсий, прогулок, имеющих целью подвести детей к осознанию процессов развития в природе, пониманию сезонных изменений в ней, труда в природе.

Решение одних речевых логических задач опирается на знания, полученные непосредственным путем, поэтому они несложны для детей. Однако без задач этого типа нельзя приступать к более сложным, которые требуют сравнения, сопоставления разных фактов, наблюдаемых в течение длительного времени, раскрытия взаимосвязи и взаимозависимости явлений, установления их причины. Наиболее трудны речевые логические задачи, требующие выделения характерных особенностей разных периодов одного сезона. Усложнение содержания задачи и задания, предлагаемого ребенку, требует от него более сложного в языковом отношении ответа: от односложных ответов (отгадка, определение) до подробных, развернутых ответов (описание, рассказ) с применением всех частей речи и различных видов простых и сложных предложений.
Для поддержания у детей устойчивого интереса к решению речевых логических задач нужно, чтобы они преподносились в эмоциональной, занимательной форме. Можно использовать стихи, загадки в стихах (от более простых о предметах и явлениях к более трудным, требующим обобщения имеющихся знаний у детей, большей речевой практики).

Что за звездочки сквозные

На пальто и на платке,

Все сквозные, вырезные, 

А возьмешь – вода в руке?                 (Е.Благинина)

Льдинки прыгают, кружатся,

Друг на друга громоздятся,

Друг за другом вдаль спешат, 

И  грохочут и трещат…                       (В.Мирович)

Чтобы дети могли правильно решить любую по сложности речевую, логическую задачу, воспитатель использует различные методические приемы: предлагает им вспомнить, что дети наблюдали на прогулках и экскурсиях, задает наводящие вопросы, исправляет ошибки в их суждениях, помогает правильно сформулировать мысль, подводит к полному правильному ответу в четкой и развернутой речи. Умение педагога поправлять рассуждения детей, вовремя напомнить нужный отрывок из текста или наблюдаемые ранее явления, правильно поставить вопрос помогает им понять загадки и сформулировать вывод.

Эмоциональная, живая форма проведения занятий с использованием речевых логических задач, соединение их с игрой, четкие формулировки предлагаемых заданий на сообразительность позволяют подвести детей к пониманию сложных связей и зависимостей в природе (зависимость внешнего вида животного от условий жизни, среды обитания – от сезонных изменений и т.п.), к умению выразить это в связной речи (Беседу о повадках животных можно начать с того, что предложить детям загадку, составленную на основе рассказа В.Бианки из «Книги зимы». Закончить беседу можно чтением отрывков из книги Ю.Дмитриева «Хитрецы и невидимые».) Решение речевых логических задач благотворно влияет на развитие у детей логического мышления, что находит отражение в совершенствовании их речи: она становится более последовательной, логичной, в определенной мере достоверной, доказательной.

Приемы  активизации  умственных способностей дошкольников (рассматривание картин и слушание музыки)

Рассматривание пейзажей.

Первые эстетические переживания ребенка связаны с удовольствием, которое доставляют ему качества предмета – его цвет, форма и т.д. Гамма красок, форм, заложенная в любом произведении изобразительного искусства, выражает определенное чувство, мысль автора и при восприятии этого произведения вызывают схожую с чувством художника ответную реакцию.

Детей дошкольного возраста можно подвести к пониманию пейзажной живописи.

Необходимость использования произведений изобразительного искусства в работе с детьми обусловлена огромной познавательной и эстетической ценностью. Картины показывают детям такие стороны жизни природы, которые не всегда можно наблюдать в естественных условиях (ледоход, сенокос и т.д.). Рассматривание пейзажных картин великих мастеров способствует развитию эстетического вкуса, позволяет обратить внимание на то, что ранее осталось незамеченным, пробуждать желание и развивать умение детей рассказывать об этой красоте, посмотреть на нее еще раз, уже в жизни.

Рассматривание пейзажей способствует развитию выразительности детской речи (увеличивается количество определений, сравнений, метафор и др.), дети учатся понимать замысел художника, настроение, переданное в картине, т.е. повышается культура восприятия, развивается мышление.

При отборе репродукций картин великих художников нужно, прежде всего, следить за тем, чтобы картины были немного плановые, простые по композиции, яркие по цвету, без лишних деталей, - это обеспечит доступность восприятия.

В своем умении воспринимать пейзажные картины ребенок проходит в несколько этапов. Сначала он лишь перечисляет предметы, изображенные на картине, дает очень краткую, элементарную их характеристику: свое отношение к картине он еще выразить не может.

Затем под влиянием обучения ребенок начинает более полно, точно и образно характеризовать изображенное, используя для этого различные выразительные средства.

Рассматривая с детьми пейзажные картины, мы, во-первых, учим их понимать замысел художника, настроение, переданное им в картине, учим определять изобразительные средства, которые использовал художник для передачи своего замысла; во-вторых, учим детей выражать словами впечатления, полученные от восприятия пейзажа.

Решению этих задач способствуют вопросы, которые должны заставить детей взглянуть «по-новому» на картину.

Для лучшего восприятия произведения живописи целесообразно предложить детям сравнить изображенное на картине с наблюдаемым в окружающей природе. Такой прием называют введением в воображаемую ситуацию.

При рассматривании картины необходимо и поясняюще слово воспитателя. Оно помогает ребенку разобраться в ее содержании, углублять восприятие.

Правильному и глубокому восприятию картины способствуют поэтическое слово и музыка.

Рассматривать  пейзажные картины лучше сразу после наблюдений или экскурсий.

Более сложными заданиями являются задания с использованием комплексных средств: рассматривание картин о природе и прослушивание музыкальных произведений. Детям предлагаются следующие задания:

- сопоставление характера и настроения музыкального произведения с пейзажной картиной;

- определение характера и настроения музыкального произведения и составление воображаемой картины к нему;

- подбор воображаемого музыкального произведения к пейзажу.

Эти задания развивают у детей умение эстетически оценивать явления природы, внимательнее присматриваться к ним, находить интересное, удивительное в обычном, малозаметном и на первый взгляд непривлекательном.

К проведению таких занятий целесообразно привлечь музыкального руководителя.

Методика проведения занятий с такими заданиями.

1.Сопоставление характера музыкального произведения с настроением пейзажа:

- рассказ воспитателя на фоне музыкального произведения;

- слушание музыкального произведения, по настроению сходного с изображением.

2. Определение настроения музыкального произведения и придумывание картины к нему.
3. Придумывание музыки к пейзажу.

Все эти творческие задания развивают способность детей замечать, определять и характеризовать явления природы, что создает хороший тон для формирования положительного отношения к ней.

Развитию воображения старших дошкольников помогают наблюдения природы, экскурсии, прогулки в ближайший лес, на речку и т.д. и проведение после этого соответствующих бесед. Вопросы педагога, его обобщения и высказывания нацеливают детей на определение настроения, которое создается в процессе знакомства с природой.

В беседах о природе широко используются не только пейзажные картины, но и различные предметные и сюжетные дидактические картины, изображающие животных, растения, труд людей.
Роль художественного слова в развитии умственных способностей детей
Каждый человек так или иначе неразрывными узлами связан с природой. Дети смотрят на цветы и деревья, но это еще ничего не значит. Их нужно ввести в мир природы, сделать его понятным, близким, необходимым. Для того, чтобы дети поучились разумной любви ко всему живому, и пишутся детские книги о природе. Природа разнообразна, и книги о ней тоже разные: сказки, рассказы, стихи, загадки.

Уметь придумать, поставить вопрос – это может быть самое трудное в обучении ребенка.

Спросить так, чтобы малышу стало интересно, чтобы ему захотелось услышать ответ. Мастером таких удивительных вопросов и ответов был писатель В.Бианки. Даже в названиях его сказок звучит заманчивый вопрос: «Чей нос лучше?», «Чьи это ноги?», «Кто чем поет?». Книги эти полны не только сведениями о природе, но и естественной для сказки добротой и поучительностью.

Есть такие книги, с которыми можно идти прямо в лес или поле и читать там. Например, книжка Н.Сладкова «От зари до зари», Ю.Дмитриева «Лесные малыши».

Книжки, в которых есть элемент игры, элемент творчества, облегчают усвоение новых знаний детьми. Сюда можно отнести книжки для чтения с рисунками для раскрашивания. Есть книги, где даны выкройки бумажных игрушек, изображающих тех зверей, о которых написана книга.

Стихи о природе не могут не подействовать на чувства ребенка, на его эмоции. Поэтому нужно почаще к ним обращаться, особенно к классике – стихам Пушкина, Жуковского, Никитина, Тютчева, Есенина.

Так от книжки к книжке будут крепнуть и множиться ниточки, связывающие маленького человека с природой. Но из этого разнообразия нужно выбрать те книги, которые не только помогают накапливать информацию, не просто дают знания, но активно развивают у детей самостоятельное мышление. Все то, что ребенок видит на улице или экране телевизора, книга объясняет не только с научной и технической, но в первую очередь с нравственной и эстетической точки зрения. Из всего разнообразия книжного мира ребенок должен вынести главное: знать – интересно, знать – необходимо. Человек добывает знания, чтобы сделать жизнь людей на земле лучше и разумнее.

Экологическая игра «Почти всё о животном мире»

Единственный правильный путь, ведущий к ускорению познания, состоит в применении методов обучения, способствующих ускорению интеллектуального развития. Обучение дошкольников, основанное на использовании интеллектуальных игр, относится к таким методам. Успехи детей в интеллектуальных играх – наиболее достоверные показатели их достижений.

И сегодня мы с вами поиграем в экологическую игру.

Педагоги делятся на две команды. На столах у вас есть бумага и карандаши. Можно ими пользоваться, когда посчитаете нужным.

Две команды есть. И для начала изобразите, пожалуйста, название своей команды на карточках.
Задание 1к.
Назовите животных, которые так или иначе связаны с производством лекарств.
Марал – панты, барсук – жир, медведь – желчь; пчелы – мед, прополис; змея – яд; коза – молоко и т.д.
Задание 2к.
Назовите всех домашних животных, и объясните, почему их одомашнили.

Кошка, собака, корова, свинья, кролик, буйвол, як, бык, овца, верблюд, олень, осел и т.д. Дают шерсть, мясо, молоко, используются для охраны, как транспортное средство.
Задание 1к.
Попробуйте объяснить названия известных животных, птиц, насекомых.
Пескарь – живет в песке

Линь – линяет, т.е. меняет цвет с желтого на розовый

Синица – поет «зинь–зинь»          

Кулик – кричит «кулик»

Стрекоза – стрекочет 

Слепень – кусает так больно, что в глазах темно, слепнешь

Козодой – так и вьется вокруг пасущихся стад

Волк – добычу тащит волоком

Насекомое – насечки на туловище

          Задание 2к.

Разгадать фото загадки «Чей это портрет».
Задание обеим командам
Назвать исчезающих и уже исчезнувших с лица земли животных, птиц.

Красный волк, выхухоль, камчатский бобр (калан), тигр, снежный барс, ( ирбис), леопард, гепард, морж,, тюлень – монах, синий или голубой кит, финвал (сельдяной кит), горбач (длиннорукий кит), джейран, винторогий козёл (мархур), кавказский баран, зубр (в Красных книгах); морская или стеллерова корова, странствующий голубь (полностью истреблены).
Задание «Белый конверт»
Одной команде предлагается белый конверт с «портретами» 20 птиц, среди которых надо найти соловья.

Другой команде предлагается белый конверт с «портретами» 20 животных, среди которых надо найти горностая.

· Задание «Книга рекордов природы»

Одна команда должна продолжить фразы:

«Самый длинный язык у …»(хамелеона)

«Самое сильное обоняние у …»(бабочки)

«Лучше всех слышит  …»(сова)

«Быстрее всех летает …»(стриж)

«Самый зоркий …»(беркут)

«Самые зубастые …»(акулы)

«Самый сильный яд  у …»(тигровой змеи)

«Самая доверчивая птица…»(дикуша)

Другая команда тоже должна продолжить фразы:

«Самые умные животные …»(дельфины)

«Больше всего глаз  у …»(стрекозы и мухи)

«Самый длинный язык у …»(хамелеона)

«Мощная природная электростанция …»(электрический скат)

«Самая крупная лягушка…»(голиаф)

«Чемпионы по долгожительству …»(черепахи)

«Чемпион по глотанию …»(удав)

«Чемпион по икрометанию …»(рыба-луна)

«Чемпион по нырянию …»(кит, черепаха)

«Самые дальние перелёты совершают…»(крачки)
Блиц – турнир
Почему Красную книгу называют красной, а не зеленой? (красный цвет – сигнал опасности)
Чем лягушка отличается от жабы? (лягушка – дневное животное, а жаба – ночное)
Можно ли пингвина назвать птицей, а дельфина рыбой?

(пингвин – это птица, а дельфина– млекопитающее)

Какая птица лает? (самец куропатки)
Какая рыба вьет гнездо?(корюшка)
Есть ли у комара зубы?(двадцать два зуба)
У кого уши на ногах? (у кузнечика)
Кто пьет ногой?(лягушка)
Кто  плуг на голове носит?(лось)
Какое животное с игрушкой не расстается? (гремучая змея)
Какие птицы зимой потомство выводят? (клесты, зимородки)
Чем скрепляют пчелы и осы свои соты?(слюной)
Какую птицу называют кошкой?(сову)
Почему белые медведи не могут жить в лесу?(они питаются рыбой)
Чем ёж на медведя похож?(спит зимой)
Кто всю жизнь проводит в движении?(акула)
Сколько крыльев у жука?(две пары)
У кого язык длиннее туловища?(у хамелеона)
Какая рыба сама рыбак?(удильщик)
У кого мальки прозрачные? (у угря)
Кто на спине носит колыбель?(жаба-пика)
Кто может узлом завязываться?(миксины, миноги)
Что у лягушки с языком не так?(он прикреплен задом наперед)
Каких насекомых зовут как животных?(жуки: олень, носорог, коровка)
Какие насекомые могут двигаться задом наперед?(бабочки - бражники)
Зачем кашляют рыбы?(они очищают жабры от ила)
Какую птицу и растение зовут одинаково?(киви)
Какое животное сочетает в себе верблюда, осла, антилопу и пантеру?(жираф)

Какого цвета шерсть полярного медведя?(белая)
