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Особенности овладения детьми с ЗПР прилагательными
Для детей с задержкой психического развития (ЗПР) характерны различные нарушения речевой функции. Дети с ЗПР, как правило, имеют недоразвитие речи от полного отсутствия речевых средств общения до развёрнутой фразовой речи с элементами лексико-грамматического и фонетико-грамматического недоразвития. С учётом проявления нарушений речи можно выделить 3 группы с ЗПР:

I группа – немногочисленная группа детей с изолированным фонетическим дефектом, проявляющимся в неправильном произношении лишь одной группы звуков.

II группа – дети у которых выявлены фонетико-фонематические нарушения. Дефекты произношения охватывают 2-3 фонетические группы и проявляются чаще всего в заменах фонетически близких звуков. Кроме дефектов звукопроизношения наблюдаются нарушения слуховой дифференциации звуков и фонетического анализа. В этом случае неизбежны трудности в усвоении чтения и письма.

III группа – наиболее многочисленная, дети с системным недоразвитием всех сторон речи – дети с общим недоразвитием речи. Кроме фонетико-фонематических нарушений у этих детей наблюдаются существенные нарушения в развитии лексико-грамматической стороны речи: ограниченность и недифференцированность словарного запаса, примитивная синтаксическая структура предложений, аграмматизмы.

У детей с ЗПР выявляется ряд общих особенностей развития познавательной деятельности и личности, достаточно развитое наглядно-действенное мышление и резкое отставание в формировании наглядно-образного и словесно-логического мышления. Детям свойственны нарушения внимания, памяти, зрительного и слухового восприятия. Они отличаются сниженной умственной работоспособностью, недостаточной мотивацией к деятельности и к речевому общению. В личностном плане дети негативны, иногда агрессивны, недостаточно контактны, с элементами аутизма в поведении. Им присущи различной степени расстройства эмоционально-волевой сферы.

Можно выделить следующие особенности, присущие детям с ЗПР:
1. Расширение родового понятия за счёт неправильного включения видовых понятий (например, к инструментам относят гвозди, винты; к мебели – окна, телевизор, дверь, шторы);

2. смешение понятий (например, овощи – огурец, яблоко, винегрет, компот);

3. сужение родового понятия (например, не включает в продукты питания творог, сметану и т.п.);

4. не могут подобрать родового понятия, то есть назвать предметы обобщающим понятием;

5. замена обобщающего слова функциональным определением (например, «вилка, ложка, чашка – ими едят);

6. замена обобщающего понятия словом конкретного значения (видовым понятием) во множественном числе (например, «туфли, сапоги, тапки – ботинки);

7.  неадекватность использования «обобщающих» слов (например, вместо «насекомое» - «животное», вместо «цветы» - растения);

8. замена обобщающего слова названием ситуации, в которой могут находиться изображённые предметы, использование «ситуативных» обобщений (например, вместо «мебель» - комната).

В активном словаре детей с ЗПР преобладают слова с конкретным значением, слова обобщающего характера вызывают затруднения. Дети с ЗПР затрудняются в перечислении и определении последовательности времён года, части суток, дней недели. В сознании ребёнка недостаточно закреплена связь между образом предмета и его названием, отсюда выявляются трудности актуализации словаря. В словаре преобладают существительные и глаголы.

Прилагательные играют важную роль в умственном и речевом развитии ребёнка. Сознательное оперирование этой частью речи требует относительно высокого уровня анализа, синтеза, сравнения, обобщения. Умение выделять признаки предметов и обозначать их соответствующим словом влечёт за собой более быстрое развитие всех мыслительных операций (особенно классификации и обобщения), способствует появлению и развитию понятийного мышления.  При описании предметов на основе восприятия у детей с ЗПР при использовании прилагательных наиболее часто определяется цвет (основные цвета), а затем  - величина и форма предметов, довольно редко употребляются оценочные прилагательные.

Нормально развивающиеся дети в описании по представлению часто перечисляют сразу несколько признаков предметов («ручка белая», а бывает и разноцветная», собаки бывают разные большие и маленькие»). У детей  с ЗПР такие высказывания не встречаются, хотя отмечается перечисление качеств, присущих ряду подобных предметов. Но при этом все признаки  и качества как бы приписываются одному предмету («ручка большая, маленькая», «платье красное, синее, белое, жёлтое», дом из кирпичиков, деревянный»). Таким образом, дети с ЗПР даже имеющие некоторый обобщённый образ группы предметов, не могут верно описать свои представления. Для этих детей характерна большая конкретность, их описания очень не точны, Создаётся впечатление, что ребёнок описывает не конкретный стол, а одновременно несколько ранее виденных столов. Предмет (изображение) как бы только стимулирует речевое высказывание ребёнка. Обратное явление наблюдается в описаниях по представлению. Дети описывают не обобщённый образ предмета, а его конкретный вариант. Например описание игрушечного слона: «Слон большой, тут длинный, ухи есть, глаза, ноги большие, голова большая». А вот описание изображения брюк: «Брюки чёрные, коричневые, папа и дядя надевают на работу, в магазин. В магазине брюки покупают, красивые брюки». Описание по представлению платья: «Платье зелёного цвета. Его купили девочке. Платье продаётся в магазине. У него белые точечки и чёрные».

Прилагательные, которые дети использовали при выполнении заданий на описание, можно расположить в следующей последовательности: 

· прилагательные, обозначающие цвет;

· прилагательные, обозначающие величину и форму предметов;

· прилагательные, обозначающие материал; 

· прилагательные оценки;

· местоимённые прилагательные.

Прилагательные, обозначающие цвет
Они наиболее многочисленны по употреблению у всех нормально развивающихся детей. У детей с ЗПР эта группа прилагательных представлена довольно разнообразно, хотя чаще всего называются основные цвета, а не оттенки. Часто вместо прилагательных, обозначающих интенсивность цветовой окраски и оттенки, эти дети употребляют уменьшительную форму прилагательного, обозначающего основной цвет («тут чёрный, а тут чёрненький – здесь слово «чёрненький заменило слово серый»). 

Прилагательные, обозначающие величину и форму предметов
Они составляют значительную группу в словаре у нормально развивающихся детей (около 12 видов). У детей с ЗПР эта группа менее обширна. Только два прилагательных «большой» и «длинный» встречаются очень часто. Остальные прилагательные этой группы используются очень редко. Таким образом, в словаре детей большое место занимают слова с общим значением. Например, «высокий и узкий стол» определяется как большой; «толстая книга» - «большая».
Прилагательные, обозначающие материал
Дети с ЗПР употребляют их довольно редко. Они или не называют материал, из которого изготовлен предмет, или предпочитают обозначать выделенное качество существительным с предлогом («забор из досок»). Часто вместо правильной формы относительного прилагательного дети образуют слово – неологизм («садашный забор» - садовый).

Прилагательные оценки
У нормально развивающихся детей эта группа относительно велика. Включает прилагательные высокий («красивый», «хороший»), средней («хороший», «плохой») и низкой («злой», «умный») частоты употребления. У детей с ЗПР наблюдается иная картина. Эта группа слов у них не очень многочисленна и разнообразна. Три прилагательных встречаются очень часто: «красивый», «хороший», «сладкий». Почти нет прилагательных средней частоты употребления, небольшое число низкочастотых прилагательных. Дети с ЗПР одним словом обозначают сходные, а иногда совсем разные качества («коньки скользкие», «паук некрасивый, кусает всех и др.) Прилагательное «красивый» употребляется при описании почти всех предметов: «красивый забор», «красивая шапка», «красивая конфета». Дети не дают определённых оценок, обозначая различные признаки одним словом. Овладение прилагательными оценки предполагает достаточно высокий уровень развития мыслительных процессов, что сложно для детей с ЗПР.

Местоимённые прилагательные
Встречаются в речи всех детей. У детей с ЗПР чаще всего бывают в сочетании с указательным или описательным жестом и заменяют прилагательные других групп («здесь круглое, здесь такое», «ремень коричневый, а железка другая». К 6-и годам у таких детей число местоимённых прилагательных значительно увеличивается. Это говорит о значительных сдвигах  в умении выделять качества предметов.

Нормально развивающиеся дети часто употребляют местоимённые прилагательные в роли обобщающих слов. Например, «эти брюки разные: серые, коричневые, белые», конфеты бывают всякие: шоколадные, простые». Применение таких конструкций – показатель определённого уровня развития абстрагирования. Дети с ЗПР с этой целью местоимённых прилагательных не используют. У детей с ЗПР эта группа слов значительно меньше, чем у нормально развивающихся; употребляются эти прилагательные не так часто. У нормально развивающивающихся детей в группу прилагательных с высокой частотой употребления входят такие слова как «железный», «широкий», ряд прилагательных оценки и обозначающих форму предметов. Дети с ЗПР употребляют прилагательные этих видов относительно редко. В подготовительной группе они начинают часто использовать местоимённые прилагательные.

Богатство словарного запаса нормально развивающегося ребёнка состоит по преимуществу в словах низкой частоты употребления. У детей с ЗПР прилагательные низкой и средней частоты употребления гораздо менее разнообразны, чем у нормально развивающихся. Рост словаря прилагательных у детей с ЗПР в старшей и подготовительной группах происходит за счёт появления новых слов и более частого употребления уже имеющихся в лексиконе. Дети с задержкой психического развития в употреблении прилагательных допускают ряд ошибок:

1. Недифференциованное определение качеств предметов. Выделив качество предмета, они испытывают трудности в обозначении его соответствующим словом. Например, серая шапка названа «чёрной», большая по размеру шапка определена как «очень длинная, чтобы на голову влезла», овальная груша названа «круглой».

2. Ошибки, вызванные тем, что ребёнок, ориентируясь не только на наиболее ярко выраженные качества предмета, но на менее выделяющиеся, при описании не соподчиняет эти качества. Так, серые брюки с коричневым ремнём и белой пряжкой описываются следующим образом: «брюки коричневые, чёрные, белые».

        Изложенное выше позволяет сделать выводы о специфике словаря детей с ЗПР:

· значительное расхождение между величиной активного и пассивного словаря, особенно это касается слов, обозначающих качество и отношения;

· неточное, недифференцированное употребление слов; не только сходные, но и относящиеся к разным смысловым группам понятия обозначаются при помощи одного слова;

· недостаточно слов, обозначающих общие понятия, в то же время мало слов, конкретизирующих эти понятия, раскрывающих их суть;

· затруднена активизация словаря;

· зависимость недостаточности словаря от особенностей познавательной деятельности: неточности восприятия, неполноценности анализа.

Словарный запас детей с ЗПР существенно пополняется в ходе коррекционных занятий. Однако не менее важное значение имеет и речевая практика ребёнка, познавательная и речевая активность. Поэтому необходимо сочетать работу по развитию познавательной деятельности с занятиями по развитию речи, использовать коррекционные приёмы в формировании лексики.

Учитывая то, что дети с ЗПР испытывают трудности в пополнении словаря прилагательными, следует обращать особое внимание на расширение их лексикона этой частью речи.

