Отчет о проделанной работе.2016-2017 год.
Разумова Светлана Владимировна, воспитатель второй младшей группы №8.
[bookmark: _GoBack]Воспитание и обучение детей проводится по программе дошкольного образования «От рождения до школы» - под редакцией Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой.
При работе с детьми используются современные технологии, такие как социоигровой подход (использование преимущественно игровых, сюжетных и интегрированных форм образовательной деятельности, игры на прогулке, музыкальные, хороводные, п/игры имитационного характера, сюжетно-ролевые) здоровьесберегающие и экологические технологии, образовательная деятельность проводится с использованием дидактического материала, различных игрушек, пособий и др.
Была подготовлена развивающая среда, которая была разделена на центры с учетом гендерного подхода и в соответствии с принципом гибкого зонирования. Размещение оборудования организовано таким образом, что позволяет детям в соответствии со своими интересами и желаниями свободно заниматься в одно и то же время, не мешая друг другу, разными видами деятельности.
Была проделана работа по пополнению методических и дидактических подборок. 
Проведена диагностика развития детей на начало и на конец года. 
Для того, чтобы дети не болели, проводились закаливающие процедуры:
- утренняя гимнастика,;
- контрастные воздушные ванны;
- прогулки.
Для взаимодействия с родителями воспитанников мы проводили родительские собрания, консультации, оформляли папки-передвижки. Информацию по актуальным проблемам воспитания детей во 2 мл.группе собирали из разных источников. 
Таким образом, в нашей группе, мы создали благоприятную обстановку для детей в целях проявления двигательной, игровой и интеллектуальной активности и удовлетворение интереса к разнообразным видам деятельности. Все цели и задачи, поставленные на этот год, выполнили.
В следующем учебном году я планирую:
Сохранять благоприятный эмоционально-психологический климат в группе.
Поддерживать партнерские отношения между педагогами, детьми и родителями.
Оказывать помощь родителям в овладении психолого-педагогическим знаниями о развитии ребенка 4-5 лет, умением применять их в общении.
Находить и применять инновационные методы и подходы в воспитании, продолжать работу по внедрению привычки здорового образа жизни среди детей и родителей.
В течение этого учебного года я была направлена на курсы повышения квалификации в МБУ ДПО «УЦПК» «Применение средств информационных технологий в образовательном процессе» с последующим получением удостоверения о повышении квалификации.; курсы в МГОУ «Портфолио» -72 часа, а также продолжаю обучение в НОУ ДПО на курсах переподготовки по программе «Практическая дошкольная психология и педагогика образования в соответствии с ФГОС ДО» -350 часов.
