Мастер-класс для родителей
«Развитие мелкой моторики»
Уважаемы родители, сегодня мое выступление будет посвящено развитию мелкой моторики. 
Движения руки человека формируются в процессе воспитания и обучения как результат ассоциативных связей, возникающих при работе зрительного, слухового и речедвигательного анализаторов.
Высокий уровень развития мелкой моторики свидетельствует о функциональной зрелости коры головного мозга и о психологической готовности ребенка к школе. Игры и упражнения на развитие мелкой моторики оказывают стимулирующее влияние на развитие речи. Они являются мощным средством поддержания тонуса и работоспособности коры головного мозга, средством взаимодействия ее с нижележащими структурами.
Выполняя пальчиками различные упражнения, ребёнок достигает хорошего развития мелкой моторики рук, которая не только оказывает благоприятное влияние на развитие речи (так как при этом индуктивно происходит возбуждение в речевых центрах мозга), но и подготавливает ребёнка к рисованию, а в дальнейшем и к письму. Кисти рук приобретают хорошую подвижность, гибкость, исчезает скованность движений.
Сначала развиваются тонкие движения пальцев рук, затем появляется артикуляция слогов; всё последующее совершенствование речевых реакций стоит в прямой зависимости от степени тренировки движений пальцев.
Таким образом, есть все основания рассматривать кисть руки как орган речи — такой же, как и артикуляционный аппарат.
С этой точки зрения проекция руки есть еще одна речевая зона мозга. Выдающийся педагог В. А. Сухомлинский отмечал: «Истоки способностей и дарований детей находятся на кончиках их пальцев. От пальцев, образно говоря, идут тончайшие ручейки, которые питают источник творческой мысли». Это совершенно справедливо, ведь кисть руки имеет наибольшее представительство в моторной зоне коры головного мозга.
Систематические упражнения по тренировке движений пальцев рук наряду со стимулирующим влиянием на развитие речи является мощным средством повышения работоспособности коры головного мозга. Возможность познания окружающих предметов у детей в большей степени связана с развитием действий рук.
Выполняя пальчиками различные упражнения, дети достигают хорошего развития мелкой моторики рук, которая не только оказывает благоприятное влияние на развитие речи (так как при этом индуктивно происходит возбуждение в центрах речи), но и подготавливает их к рисованию и письму. Кисти рук приобретают хорошую подвижность, гибкость, исчезает скованность движений, это в дальнейшем облегчает приобретение навыков письма.
Всё это создаёт благоприятную базу для развития речи и более успешного обучения в школе.
Стандартный  набор  для занятий  по  развитию  тонкой  моторики  (плетение, конструкторы, мозаика, лепка и т.д.) использует в основном движения сжимания, изредка –растяжения и почти никогда –расслабления. К тому же в эти занятия включена обычно только социальная зона руки –большой, указательный, средний пальцы, смежная с ними часть ладони и соответствующие им двигательное поле –зона, несущая основную нагрузку в быту и в общении. Безымянный палец и мизинец остаются пассивными. Эффективность таких занятий не слишком велика. 
Для  получения  максимального  «коэффициента  полезного  действия»  игры  с пальцами рук и занятия должны быть составлены таким образом, чтобы:
1)сочетались сжатие, расслабление, растяжение пальцев;
2)использовались изолированные движения каждого из них.
Поэтому в играх, представленных ниже, мы будем стараться использовать все пять пальцев. 
Для  развития мелкой  моторики  вам  не  понадобится  специальное 
оборудование, не нужно выкраивать время, можно воспользоваться предметами, которые оказались в данный момент под рукой. Дети любят играть с бытовыми предметами, вам нужно только направить их фантазию в нужное русло. Для пальчиковых игр подойдут:
· мячи  (каучуковые,  колючие, плюшевые,  соксы – вязаные  и  набитые 
· пластмассовыми пульками);
· верёвки  капроновые  плетёные  (диаметром  3 -6  мм),  шнурки –для 
· завязывания узлов и для перебирания уже завязанных узлов пальцами, 
· рисования предметов;
· прищепки бельевые –для развития координации движений пальцев рук;
· щётки для волос, зубные щётки,  - для массажа и самомассажа ладоней;
· орехи;
· решетка для раковины;
· бусы;
· карандаши;
· резиночки для волос;
Нетрадиционное  использование  предметов  стимулирует  умственную деятельность, способствуют хорошему эмоциональному настроению, улучшает психические процессы ( внимание, мышление, память);
повышает общий тонус, снижает  психоэмоциональное  напряжение,  улучшает произношение, координирует движения пальцев рук, расширяет словарный запас, приучает руку к осознанным, точным, целенаправленным движениям.
Этапы разучивания игр:
1.Взрослый сначала показывает игру малышу сам. 
2.Взрослый показывает игру, манипулируя пальцамии рукой ребёнка.
3.Взрослый и ребёнок выполняют движения одновременно, взрослый проговаривает текст 
4.Ребёнок выполняет движения с необходимой помощью взрослого, который произносит текст. 
5.Ребёнок  выполняет  движения  и  проговаривает  текст,  а  взрослый подсказывает и помогает.
Перейдем к практической части: 
Игр с прищепками существует множество. С их помощью можно развивать не только мелкую моторику, но и научиться считать, развивать фантазию. Сегодня мы поиграем в некоторые из них. 
Как играть: 
Дети сначала учатся только снимать прищепки, и лишь потом одевать. 
Для поддержания интереса можно использовать стишки, потешки. 
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Пожалуй, самой популярной игрой с прищепками можно по праву назвать «Солнышко». В этой игре малыш должен прикрепить солнышку лучики, чтобы солнышко ярко светило. Вариантов у этой игры множество. Это и колючки для ёжика, и веточки для ёлочки, и ушки для зайчика, и крылышки для бабочки, и травка и всё-всё, на что только способна Ваша фантазия. Эта игра учит малыша открывать прищепку, отлично тренируя ловкость пальчиков и, разумеется, развивая мелкую моторику в целом.
Рыбки  
Предложите ребенку накормить рыбок, показав, как рыбки-прищепки открывают ротик. Попробуйте захватывать таким образом мелкие предметы — макароны, пуговицы и т. п. Эта игра отлично развивает мелкую моторику и координацию движения ручек.  
Следующий метод, с которым я вас познакомлю, Су - Джок терапия.
 Су - Джок терапия – это последнее достижение восточной медицины. В переводе с корейского языка Су – кисть, Джок – стопа. Су Джок –терапия оказывает воздействие на биоэнергитические точки с целью активизации защитных функций организма и направлена на воздействие зон коры головного мозга с целью профилактики речевых нарушений.
Сейчас мы выполним массаж пальцев рук «Су-Джок» он будет представлен в стихотворной форме. Данный массаж выполняется специальным массажным шариком. Я буду проговаривать текст, и показывать движения, а вы повторяйте за мной.
Катится колючий ёжик, нет ни головы ни ножек
По ладошке бежит и пыхтит, пыхтит, пыхтит.
(катаем шарик слегка сжимая ладонями прямыми движениями между ладонями)
Мне по пальчикам бежит и пыхтит, пыхтит, пыхтит.
Бегает туда-сюда, мне щекотно, да, да, да.
(движения по пальцам)
Уходи колючий ёж в тёмный лес, где ты живёшь!
(кладём в ладонь шарик и берём подушечками пальцев)
Спасибо, молодцы, у вас получилось. Цель массажа: воздействовать на биологически активные точки по системе Су - Джок, стимулируя речевые зоны коры головного мозга.
И еще одно упражнение-игра: я принесла для Вас свою шкатулку с «драгоценными» камнями. Согласитесь, что дети очень любят перебирать, рассматривать такие предметы. От этих камешков, как буд-то бы веет волшебством, сказками про сокровища. Мы не волшебники, но зато наши пальцы, со временем, могут стать ловкими и умелыми. Возьмите камешки в руки, рассмотрите, покатайте в ладошках. А теперь попробуйте удержать их между пальцами. Получилось? А для детей это не всегда доступно. Вместо камешков можно использовать любой другой материал, например,  пуговицы, желуди и т.д. Можно устроить соревнование: кто удержит дольше, кто удержит больше и т.д.
А вот и волчки! Попробуйте раскрутить их, используя щипковый захват. С этими игрушками, так же можно придумать немало развлечений. Вот одно из них: чей волчок будет крутиться дольше! У Вас отлично получается!
Наша встреча подошла к концу. Давайте подведем итоги (обратная связь от родителей). Всем спасибо! А я позволю себе еще раз сказать о том, что игры и упражнения на развитие мелкой моторики: стимулирует  умственную деятельность, способствуют хорошему эмоциональному настроению, улучшает психические процессы ( внимание, мышление, память); повышает общий тонус, снижает  психоэмоциональное  напряжение,  улучшает произношение, координирует движения пальцев рук, расширяет словарный запас, приучает руку к осознанным, точным, целенаправленным движениям.	



